

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 35,000 korona.
 AVAV Egyes szám; ára 1500 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. kőr. város és
 a tiszántúli református egyházkerület
 könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
 épület. Telefonszám: 4.

Akinek a beszéde

nem barátságos, azt azzal lehet a legkönnyebben elintézni, hogy hiszen nincs is jussa neki beszélni.

Ilyenformán akarják elintézni a törvényhatóságokat is, mihelyt nem az ő szájuk ize szerinti nyilatkozatot tesznek a választójog kérdésében. Ennek a törvényhatósági bizottságnak — mondják — igazság szerint nem is lehet politikai nyilatkozatokat tenni, mert ez a törvényhatósági bizottság valójában már nem képviseli a város közönségét; ennek a bizottságnak a mandátuma már régen lejárt.

Hát hiszen minden bizonynyal kívánatosabb volna, hogy olyan bizottság vigye a törvényhatóság ügyeit, amelynek a mostaniénál közelebbi kapcsolódása volna a választókkal. Ezért kívánta épen maga ez a törvényhatósági bizottság két évvel ezelőtt, hogy legalább az időközben megüresedett helyek töltsenek be új választással. A bizottsági tagok többségének eredetileg pláne az volt az álláspontja, hogy minden választott bizottsági helyet választás alá kell bocsátani. A választás határideje is ki volt tűzve, azonban néhány bizottsági tag azzal a megokolással, hogy így a lakosság egyrésze elesnék a választásban részvétel jogától, megfelebbezte a határozatot s a kormány, a küszöbön levő közigazgatási reformra hivatkozással, nem engedte meg a választást. Nem a törvényhatósági bizottságon mult tehát, hogy nem frisebb keletű bizalom alapján gyakorolja a törvényben meghatározott jogait.

Már most ne legyünk tekintettel a törvényhatóság állásfoglalásának mineműségére; ne nézzük azt, hogy a kormánynak kedves-e vagy az ellenzéknek; sőt azt se nézzük, hogy egyáltalán helyes-e vagy nem. Csupán arra legyünk tekintettel, hogy a törvényhatóságnak van-e joga politikai kérdésben véleményt nyilvánítani. Annak, aki a magyar alkotmányt csak egy kicsit ismeri, nem lehet ezt tagadni. És annak, aki a magyar alkotmányt a történetét is ismeri egy kicsit, nem lehet azt sem kívánni, hogy az alkotmány védőbástyáinak e kimondhatatlan szolgálatokat tett joga hasznavehetetlenné vált ócskaság gyanánt sutba dobassék. A magyar alkotmányos élet kon-

tinuitása érdekében kell követelnünk, hogy a törvényhatóságok igenis hallassák a szavukat a jelentős országos politikai kérdésekben.

Alkotmányos életünknek ez a kontinuitása egyebekben ugyis erősen megszakadozott. Károlyiék kítől nyerték a megbízást arra, hogy a kormányhatalmat a kezükbe vegyék? Nagy Vincének ki adott megbízást arra, hogy néptörvényeket írjanak a miniszteri asztal mellett? Az a néptanács, amelyben ők intézték a város ügyeit, ugyan ki mástól nyerte közhatalmát, mint boldogult Handler Gyulától, akit Debreczen szabad királyi várossal egynek tán még sem állítanak. Sőt magának a most működő nemzetgyűlésnek is végsőleg lehet-e más jogforrásra hivatkozni, mint a Friedrich-féle rendeletre? Nos, a törvényhatósági bizottság szervezetét és hatáskörét törvény szabta meg, működési tartamát

törvény hosszabbította meg. Törvényesség tekintetében a törvényhatósági bizottság még a maga lejárt mandátumaival is erősebb bázisokon áll, mint a legtöbb testület 1918 óta Magyarországon.

Minden egyébtől eltekintve pedig: Ha egy nagy város vagy vármegye lakosainak tekintélyes része, egyfelől nagyvagyonu, másfelől pedig bizonyos rokonszenveknek mégis csak birtokában levő tagjai, a maguk véleményét valamely országos közkérdésben hallatják, ezt minden józan kormánynak és minden parlamentnek, ha nem is kizárólagosan irányadóul, de mindenesetre tájékoztatóul figyelembe kell vennie. Amint-hogy ezek a csonka és avult törvényhatóságok bizonyára vannak is a nemzeti közvélemény kifejezésére jogosítva — legalább is annyira, mint a passzív képviselő urak külön parlamentje.

telen dolognak tartja az esketések összetorlódását szombatra, a temetéseket pedig vasárnapra. A lelkésztestület derekas munkát végez, amelyért kettős tisztességre érdemesek. Amde a templomi igehirdetés nem elég. A családot ostromolja a bűn. A közvéleményt titkos és alattomos uton irányítják. A belmissziói munkában ma 6-8 lelkész vesz önkéntesen részt. — Ezek állandó munkában vannak, de szükségük volna munkatársakra is. Nagy feladatok várnak megoldásra. A családi élet rettenetes. A politikai élet ide-oda vergődik, itt az ideje, hogy legyen kálvinista politikánk. Látjuk, hogy a különféle Congregációk világszervezetükkel mint használják ki a nagy rombolás utáni időket. Az ellen-ség arat, mi csak ugarolunk. Felhívja az egyházat, szervezze meg a gyakorlati református ke-resztyén munkák iskoláját. — Nézzen szembe a lelképásztorok problémájával. Legyen templomépítési programm. Ő hiszi, ha van a debreceni egyházaknak egy mustármagnyi hite, nagy dolgokat fog művelni. Az előadás komoly hangja megrázóan hatott a jelenlévőkre. — Utánna felszóltak dr. Ferenczy Gyula, Nagy József főgondnok, Harsányi Imre, dr. Papp Ferenc, dr. Erdős Károly és dr. Révész Imre. A felszólalásokból megállapítható, hogy a cselekvés idejét mindenki elérkezettnek látja komoly és nagy munkákra. Még többen is jelentkeztek, hogy hozzá szólnak, de az idő annyira előrehaladt, hogy ettől el kellett állniuk.

Ma este dr. Juhász Nagy Sándor egyh. főjegyző, a debreceni egyház jövőjéről tart előadást. A konferencia végén szeretetvendégséggel egybekötött zároggyűlés lesz, melyen ki-ki szerzett tapasztalatairól fog beszámolhatni.

Erkölcsl sülyedés.

A szenzációs események leírását szomjuhozó lelkeknek eljött az a kora, amikor mintegy megitta-sulhatnak. Akármelyik oldalán egy egy lapnak ott van az izgató bűncselekmény leírása. Alig csitult el a Léderer-pár rablógylőkossági ténye felett létrejött lázas izgalom, már a Leyrer Amália titokzatos meggyilkolása és kirablása izgat. Egy lakodalomban a vőlegény barátja lelövi a vőlegényt. A vonatból egy anya kidobja világrahozott gyermekét. A kártyaasztal mellett revolverrel

A nemzetgyűlés elnöke nem fogad el több igazolást a passzív képviselőktől

Budapest, február 24. Az ellenzéknek a végleges passzivitással való fenyegetődése politikai körökben nem keltett nagyobb hatást, csupán az a kérdés vetődött fel, hogy joguk van-e az ellenzéki blokkba tömörült képviselőknek intézményessé tenni a szimmitevést, a munkátlanságot és a politikai sztrájkot.

A passzivitás egyébként eddig, a mint köztudomásu, valóban a házelnök lojális magatartása következtében nem került az ellenzéknek anyagi áldozatba. Az ülésekről való távolmaradás további meghosszab-

bitását azonban nem fogja igazolni a házelnök, akinek tudvalevőleg diszkrecionális joga az igazolás elfogadása vagy visszautasítása. Fontolóra kell venni, hogy hozzájárulhat-e ennek a céltalan ellenzéki obstrukciónak ilyen kiszélesítéséhez a jövőben is. Még figyelemreméltóbb azonban a passzív képviselők kerületében mind sűrűbben és nagyobb mértékben fellépő elégedetlenség. Általános lett az a követelés, hogy a passzív képviselők, ha nem látogatják a parlamentet, a törvényhozó munka végzéséről mondjanak le.

Református presbiterek konferenciája.

Kedden, azaz tegnap este volt a debreceni presbiterek konferenciájának második gyűlése. Néhány üres szék epedve várta a máskor oly hűségesen reátelepedő gazdáját. Mégis elmondhatjuk, hogy a gyűlések látogatottak, sőt a tegnap esti határozottan fokozta az érdeklődést annyiban, hogy sok hozzászólás is volt magához az előadáshoz. Molnár Ferenc lelkész bibliamagyarázata élesen világított reá az Ige lelkiismeretes, odaadó tanulmányozására, melynek végeztével imát mondott. Nagy József főgondnok rövid üdvözléssel megnyitva a gyűlést, Uray Sándor lelkészt kérte fel előadásának megtartására. Uray

Sándor kifejezte, hogy a háromnapos konferencia középgondolata a lelki problema megoldása. Visszapillantott a dr. Révész Imre előadására, melyhez megjegyzése az, kérje fel a presbitérium dr. Révész Imrét, a debreceni egyház megírására. Rátérve tulajdonképeni tárgyára, hogy mit nyújt ma a debreceni egyház és mit kellene nyújtania, felhozta, hogy 25 éves lelképásztor, melyből 22 évet itt töltött el Debreczenben. Ez idő alatt soha sem volt alkalma hivatalos helyen szólni a belmisszióról. Megállapítja, hogy kb. 28 lelkész jellegű egyénnel végezteti az egyház a különböző lelkészi szolgálatokat. Hely-

akartják fekézni a szenvedélyeket, amely vegre is elsül az indulat heve miatt. Jobb sorsra érdemes fiatalemberek dárídóznak s hozzá nyulnak a más vagyónához. Micsoda rettenetes csokor így összekötve. Hát a műveltség csak máz ebben a korban? Igazán kétségbe kell esnünk a mai nemzedék erkölcsi süllyedésének látására. Pedig ez nem minden. Még a gyilkosságok rettenetes sorozatához csatlakozik némelyik helyen az esti összejövetelek elfajulása, eddig jóhírű fürdő lecsúszása, ahol már szét kell tekinteni, kit talál az ember, nehogy tisztálkodás helyét beszennyeződjék a lelke. A családok könnyelműsége. A megdondolatlanság költött házasságok természetesen következménye a sok különélés és elválás. Ami létre hozza, hogy komoly élethivatást betöltő fiatal emberek nem mernek házasságra lépni, nehogy tönkre tegyék a maguk életét. De... folytassam-e tovább. Hiszen látja ezt mindenki! Épen ezért nagy felelősség nehezedik azokra, akik ma vezetők a társadalomban. Miért nem keresik az összekapcsolódást, hogy együtt siessenek megmenteni a beteg életet. Az erkölcsi süllyedés veszedelmes rákfenéje pusztítja azokat, akikben már ott van a bűnözés csirája. Meddig tudják lokalizálni? Ugy-e fent és lent olyan veszedelemmel állunk szemben, ahol már csakis a leggyorsabb segítség használható. Nem elég kifakadni: borzasztó, már megint. Igyekeztek kiki a maga körében vizsgálni, nincs-e fertőzés a család valamelyik tagjánál. Megfigyelés alá vonni a gyermeket. Fiukat és leányokat — és elsősorban a magunkét — fogjuk szigorúan fegyelm alá. Ne a másénál lássuk meg a hibát, hanem a magunkénál is. A szüle megkövetelhet annyit gyermekétől, jelentse, hova megy és számoljon be, merre járt. Látogatja-e gyermeke az Isten házában, ahol meglátja, hogy vannak felnőttek is, akik keresik az Isten színe elé jutást. Általában véve ki kell győgyítani az emberiséget minél előbb a gyilkos kórból, mert tények bizonyítják, hogy rohamosan süllyedünk a bűnözés szennyes hullámaiban. A jó lelkek, akik szeretik az embert, kettőzött munkával és éberséggel végezzék feladatukat, mert nem elég a magam helyzetét biztosítani akár lelki, akár testi értelemben, hanem a testvéreim sorsát a szívemen kell viselni önzetlenül, mert annál nincs lealacsonyítottabb, mikor a pénz serkenti az embert több munkára.

Mindnyájan támogatói leszünk azoknak, akik a tiszta erkölcsöt visszahelyezik a fundamentumba, hogy felépüljön rajta egy boldogabb ország. *Egy munkás.*

A nyugalomba vonult mozdonyvezetői-kar bucsuztatása.

A mai nehéz gazdasági viszonyok mellett, mikor az emberek nagy tömege nap-nap után szinte az éhhalállal küzd a mindennapi megélhetésért járó gondokkal egyetemben — valóságos csoda számba kell vennünk azokat az embereket, akik kötelességüknek tartják fejük felemelését, értelmes voltukat és büszkeségüknek.

Már egy éve múlt annak a sztrájkknak, melyet a Mozdonyvezetők Országos Egyesülete rendezett országszerte azért, hogy maguknak a biztos megélhetést úgy, ahogy biztosítani tudják. Ekkor szűnt meg a Mozdonyvezetők Or-

szágos Egyesülete. De az az érzés, hogy nekik még sem szabad szétszakadni — széthuzni, hanem össze kell tartani, mert egyesülésben van az erő, — még nem szűnt meg. Tudnak ők becsületesen, okosan és szeretettel cselekedni, ma, mikor oly szerény állami díjazásban részesülnek, hogy megélniök valósággal művészet. Hogy mennyire összetartanak és hogy mennyire a szeretet vezeti minden gondolatukat, fényes példáját adták vasárnap este.

Fontos vallomás a Teréz-köruti rablógyilkosság ügyében.

Ujabb vallomás egy elegáns fiatalemberről.

Budapest, febr. 24. Ma délután fél 2 órakor a főkapitányságon jelentkezett egy hordár, akit Vogl József rendőrkapitány hallgatott ki. A hordár elmondta, hogy a Leirer gyilkosság valószínű időpontjában, azaz december 20—25-dike között valamelyik napon a Teréz-körut 6. számú ház előtt megszólította őt

egy elegánsan öltözött magas, bundás fiatalember, aki két barna bőröndöt bízott rá azaz az utasítással, hogy vigye azokat a keleti pályaudvarra és ott várjon rá.

A hordár, mint vallomásaiban elmondotta, el is vitte a bőröndöket a pályaudvarhoz, ahol pár perc múlva megjelent az ismeretlen úri ember a várócsarnokban és azt az utasítást adta, hogy egyelőre helyezze a bőröndöket a ruha tárbá. Amikor ez megtörtént, gazdag borralvalóval jutalmazta a hordár fáradozását és elbocsájtotta. A hordár vallomását a főkapitányságon rendkívül fontosnak tartják, mert egészen új adatok merülnek fel itt, amik talán közelebb viszik a nyomozást a gyilkos kiténés felderítéséhez. — Ugyancsak ma délután érkezett a főkapitányságra egy másik bejelentés is, amely a meggyilkolt Leirer Amália egyik közeli hozzátartozójára vonatkozólag szolgál újabb adatokkal.

A rendőrség kötelességszerűen kiterjesztette a nyomozást erre a körülményre is.

A mai nap folyamán különben a főkapitányságon számtalan tanút hallgattak ki a gyilkosság ügyében, akik azonban semmiféle lényeges vallomást nem tettek.

Megkerült a meggyilkolt egy elveszett keztyűje.

Budapest, febr. 24. Az egyik legutóbbi helyszíni szemle alkalmával olyan fontos tárgyra akadtak a Leirer gyilkosság ügyében, amely döntő jelentőségű az ügy további nyomozásában. Egy pár barna női keztyű, amely a meggyilkolt Leirer Amália ágyának szélén volt elhelyezve az illető tárgy. — A keztyű a leány édesapja szerint csak az lehet, amit még a nyáron elvesztett és mindenfelé keresett. — A keztyűt a mai nap folyamán felmutatták Szisz Juliánna, Leirer Amália volt szobaleányának, aki

a leghatározottabban felismerte benne az elvesztett keztyűt.

Szisz Julia elmondotta, hogy a barna női keztyűn kívül még több tárgy titokzatos módon eltűnt Leirer Amália lakásából. A rendőrségen be is jelentették akkor a titokzatos tolvajlásokat. Megállapították, hogy Leirer Amália szeptemberben valóban feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a lakásból több apró tárgyat elvitt.

Ugyanis ezen az estén a Németh-féle vendéglőben a debreceni mozdonyvezető-kar bucsuztatta 45 teljes nyugdíjba vonult kartársát. Ezen az estélyen megjelentek többen feljebbvalójuk közül, így Balás Károly üzletvezető, Galló József vontatási főfelügyelő és sokan mások, kik mindnyájan megértéssel és jóakarattal vannak irántuk. A táncal egybekötött, kellemes hangulatban eltöltött családi jellegű estén 200-an voltak jelen.

megítélése, hogy a rendőrségnek a helyszínen talált nyomokból kellett volna kiindulnia, ahelyett, hogy a külső adatok alapján igyekezett visszafelé menni. Gyenge és nem korszerű munka volt egyszerű besugásra, jelentéktelen emberek bemonadására olyan részletkérdésekben nyomozni, amelyek szinte az első pillanatban megoldódtak. Sem tárgyi alapjuk, sem valószínűségük és inkább csak lelkiismeret kérdése volt a rendőrség részéről a nyomokat lejárni.

Alternatív feltevések a gyilkosról.

Most merült fel ismét, ami a nyomozás során már többször felvetődött, hogy

vajjon férfi vagy nő követte-e el a gyilkosságot.

Hiszen még erre sincs határozott bizonyíték. Férfit gyanúsítanak azért, mert a vérnyomok és a testen talált hasítások is erős, férfire vallanak. Másik verzió szerint azonban mégis nő követte el a borzalmas bűntettet, mert Leirer Amáliát olyan toalettban találták, amelyben nem fogad nő férfitárogatót. Másrészt megerősíti ezt a feltevést az is, hogy Leirer Amália akkor beteg volt és így nem valószínű, hogy ilyen állapotban férfitárogatót fogad.

De van olyan adat is, amely arról szól, hogy a gyilkos lehetett olyan bizalmas férfiismerőse Leirer Amáliának, akit a nő már régebben támogatott és ez ismerte a leány anyagi viszonyait és azt, hogy mikor tartózkodik otthon egyedül. Lehetett egy véletlen baleset áldozata, úgy hogy valakivel indulatosan összeszólalkozott, ez a civakodás hevében rátámadt, megszurta és a vér látán elveszítette önuralmát, megölte a leányt. Van olyan feltevés is, hogy a gyilkosságot egy féltékenységi jelenet vagy családi perpatvar előzthette meg, esetleg egy beteges hajlamú ember, talán közelebbi támadása, aki aztán a gyilkosságot különböző ékszerrel, értéktárgyak eltüntetésével akarta komplikálni. De minthogy a nyomozás még így sem tudott irányt találni, gondoltak arra is, hogy egy volt cselédleány követhette el a gyilkosságot, esetleg egy férfi ismerőse segítségével, mint ahogy ez Mánás Elza esetében történt. Mindez természetesen csak pusztá kombináció, feltevés, mely mindkettő ahhoz, hogy a rendőrség pozitív nyomot találjon, amelyen ezt a rejtélyes gyilkosságot kideríthessék.

CIMTÁBLÁK

legizlésesekben, legolcsóbban
BURAY olmfestőnél készülnék
Darabos-uca 43.

A korona 0-0072

Zürich, február 24. Páris 2705, London 2477 és fél, Newyork 520 és háromnyolcad, Brüsszel 2615, Milánó 2115, Amsterdam 208.50, Berlin 123 és hétényolcad (100 billióra), Bécs 0.0073 és egynegyed, Szófia 377 és fél, Prága 1542 és fél, Varsó 100, Budapest 0.0072, Belgrád 840, Bukarest 255.

Kérjék mindenütt az Egyetértést

Nincs friss főzelék és gyümölcs

de feltűnően olcsók a kiváló finom

Meinl compott, jam és konzerv

különlegességek a oég Piac u. 59. alatti üzletében

Információt kér

a helyi lapok egyike nyolc kemény pontozatokban a mi lapunk és az azt kiadó nyomdavállalat anyagi ügyei felől.

Mindenki tudja, hogy ez a nyomdavállalat majdnem négyszáz esztendő. Azt is tudhatja mindenki, hogy ma már munka köre kilencven százalékban olyan munkákra terjed ki, amelyeknél **nem debreceni**, hanem más, országos és csakis református egyházi jellegű hasonló vállalatok jöhetnek számba. Mindenki meggyőződhet arról is, hogy a nyomdavállalat nemcsak deficitel nem küzd, hanem még eddig minden évben jelentékeny hasznot produkált, ami felerészben a város javára esik. Kölesönhöza most felvállalt igen nagy, és minden bizonyíthatóan jóval megelőző vállalkozáshoz szükséges befektetésekre fordult. De ezt sem a város adja. A vállalat számadása egyébként évről-évre a városi közgyűlés elé kerül. Oda fog kerülni ez évben is. Minden érdeklődő meg fogja ott nyerhetni a kívánt információt hiteles szám adatokból.

Géza- és Mátyásnap a színháznál.

Nagyon meleg, hangulatos házi ünnep zajlott le tegnap este a debreceni színház színpadán, közvetlenül az esti előadás előtt.

A színpadon összegyűlekeztek a színtársulat drámai és énekes személyzetének összes tagjai s Kardos Gézát, — aki irodájában dolgozott egy küldöttséggel (Kóbor Irén és Gyöngyössy Mary) a színpadra kértették.

— Eljen Kardos Géza! zugott a színpad minden tájáról a lelkes felkiáltás.

Előállott pedig Rajz Ferenc és előadta, hogy a holnapi Gézánap alkalmából gyülekeztek így össze, olyan hiánytalanul, mint a gázsi-napokon, hogy szívből jövő szeretettel köszöntsék igazgatójukat és sok-sok boldogságot kívánjanak neki.

Az asztalon elhelyezett emlék tárgyakra mutatott pedig Rajz Ferenc, mint a színtársulat ajándékára. Ezek közt volt egy kis remekmű óra, üveg bura alatt. Ördögös szerkezet lehet, mert csak minden 400 napban kell felhuzni. Tehát egy évnél tovább jár, anélkül, hogy egy ujjal is hozzá kellene nyulni.

(Az egyik jelen volt újságíró, lelkes színészberát, mikor hallotta az óra „használati utasítását”, arra gondolt, hogy ha a magyar vidéki színházakat nem segíti az állam, akkor ki tudja 400 nap múlva egyáltalában lehet-e még magyar színészetéről beszélni.)

— Na ezt kipróbáljuk, — mondta az igazgató Csónakosy Gyulának. És ő is elmerengett. Bizonyára arra gondolt, hogy milyen világ lesz 400 nap múlva, mikor már az éca leánya is közelebb jut egy esztendővel a férjhezmeneteléhez.

Kapott Kardos Géza ezenkívül sok virágot és a többek közt egy ezüst asztali dohánytartót.

Kardos Géza meghatott szép, de keresetlen szavakban mondott köszönetet a figyelemért.

A debreceni színház jövője.

A magyar vidéki színészet jövődjé általában nagyon ködös képet mutat. Nem kell pesszimistának lenni ahhoz, hogy már most is sötétnek lássuk a Thália feje fölött gomolygó felhőket Magyarország vidéki városaiban. Maguk a szakemberek sem remélik, hogy Csonkamagyarországnak minden ezidőszerint működő színháza tovább folytathassa a jövő szezomban hazafias ténykedését s nagyon sokan vannak, akik megelégednének azzal, ha a nagyobb vidéki központokon: Debrecenben, Szegeden, Miskolcon, Székesfehérváron, Pécsen működhetne állandó színház s egy-két u. n. „repülő-társulat” (staggione) a kisebb vidéki városokat keresné fel.

A művészetek legkönnyebben, legnépszerűbben ható ága az alakító művészet, melynek az általános művelődésre, a hazafias érzésekre való hatását felesleges lenne itt bővebben fejtegetnünk. A mi sokat hangoztatott „kulturifölényünk”-nek ellenségeink részéről megvívhatatlan bástyái voltak a vidéki színházak minden időben. Még ma is, sőt épen ma, mikor egy új társadalmi réteget tanít szórakoztatva, pótolva olyan tudásokat, amelyeknek megszerzésére ennek az új társadalmi rétegnek a múltban nem volt elég módja.

Nagyon fontos tehát, hogy akkor, mikor elnéseink aknamunkája és a változatosan somorú körülmények Csonkamagyarországot az egykori Szerbia sorsára akarják kárhóztatni, kulturáját a volt balkán-államok színvonalára lefokozni, fővárosi és vidéki színházaink fentartásával igyekezzünk ellensúlyozni az ártó

szándékokat és sajnálatos gazdasági stb. viszonyokat.

Első sorban biztosítani kell Debrecen nagymultu színészetének jövődjét, mint ezt célozza kifejezetten a kultuszminiszter legújabb rendelete is. Az a rendelet, mely a végleges adók eltörlését és jelentékeny anyagi támogatások megajánlását javasolja a városok közönségének, ezek közt a 125,000 lakosu Debrecennek is.

Igazán a 12-ik órában csendül fel a műhiszter segítség szövege, mely úgy hangzik, mint a sülyedő óceánjáró hajók „S. O. S.”-vészkiáltása.

A debreceni színészet is a halódás útjait járja. Egy-egy szenzációs zenés újdonsággal meg amolyan éther injekciókat kap egyébként nagyon elárvult nézőtere, de a rendes napj eladások jövedelmei, — mint ezt az opera-, tragédia-, dráma, sőt klasszikus énekes-repríz és balett-eladások is igazolták, — még a napi, közel 10 millió kiadást sem fedezik.

Debrecen város közönségére hárul tehát a feladat, hogy a debreceni színészet válságos helyzetén segítsen. Segítsen minden áldozattal, áthatottan a művészetek eme legjelentősebb, legszükségesebb ágának teljes szeretetével.

Ismételjük, itt nem Kardoss Gézáról van szó, hanem a debreceni színészet jól fellogott jövődjének biztosításáról. S arról a magyar kulturifölényről, amelyet olyan gyakran hangoztat Klebelsberg kultuszminiszter. Arról a kulturifölényről, a mellyel egyedül győzedelmeskedhetünk ellenségeink fegyverei fölött. Szy.

Tegnap este kirabolták a Máv. személpénztárát

Tegnap este vakmerő rablást követett el egy eddig ismeretlen egyén. A debreceni pályaudvar III. osztályu jegypénztárát feltörtte s annak tartalmát elvitte. Az est folyamán a pénztár kezelője lezárta a pénztárt, lecsukta a helyiséget s egy félórai időre távozott.

A rövid idő alatt ismeretlen

Ugyanakkor felhangzott egy másik kiáltás:

— Eljen Müller Mátyás!

Müller Mátyás a Kardost üdvözlők sorai közt állott s meglepetten emelte fel ősz fejét. A másik pillanában már ellépett Rajz Ferenc s őt köszöntötte fel szíves szavakban.

Kardos hűségese helyettes igazgatója és művész-karmestere a színtársulat tagjaitól egy felvirágozott ébenfa, elefánt-sonnát díszített karmesteri pálcát kapott. Mikor pedig be ment irodájába, telve volt az íróasztala cserepes virággal, apró virágcsokrokkal, sőt akad a virágok közt egy torta is, mint egy figyelemzetésképen, hogy a művész nem csak lelkesedésből és virágokból, tapsból él, de fizikai táplálkozásra is szüksége van.

De pár perc múlva esengett az ügyelő csengője, jelezve, — hogy kezdődik az előadás.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Bajadér-pör vége. Az ismert pörben, amelyet a szinigazgató indított Thury Levente hírlapíró ellen a Bajadér című operettéről írt kritikája miatt hitelrontás és becsületsértés címén, most döntött a királyi kuria. Ez ügyben a törvényszék Thuryt felmentette, de a kir. ítélőtábla a becsületsértésben bűnösnek mondta ki. A kir. kuria megváltoztatta az ítéletet és Thuryt felmentette

teszes kinyitotta a pénztárhelyiséget ajtaját, behatolt a szobába s a pénztárban levő 13.000,000 koronát ellopta. Amikor a pénztárosnő visszatért és észrevette a lopást, azonnal jelentést tett előjáróságának és a rendőrségnek, amely nyomban megindította a nyomozást, de a tettesnek nyomára jutni ezideig nem tudott.

tette, mert a jogos kritika határát nem lépte túl s kritikájában inkább Unger rendezőt támadta, mint az igazgatót, ehhez pedig joga volt.

Az idei két nagy operette sláger, Nótás kapitány és Marica grófnő után, ma mutatja be a színház a „Postás Katicá”-t Zerkovitz legújabb operettjét, mely a fővárosi Blaha Lujza színházban riválisa volt az előbbi két operettének.

Előre ajánlatos megváltani a „Postás Katica” előadásaira a jegyeket, mert tolongástól és annak kellemetlenségeitől kíméli meg magát.

„Nótás kapitány” Gyöngyössy Maryval Grete szerepében, olcsó helyárakkal vasárnap délután.

Szilágyi Marcsa játssza „Postás Katica” sláger operette újdonságban Málka szerepét.

Az „Árpád” dísz-táborozása.

A bölcsészek „Árpád” bajtársi egyesülete vasárnap este tartotta dísz táborozását az Arany Bika üvegtermében. A táborozásról szóló tudósításunkból helyszűke miatt a megjelent hölgyek névsora kimaradt, amit ígéretünkhöz híven most közlünk:

Urasszonyok: Dr. Bacsó Jenőné, dr. Nemes Félfné, özv. Sike Józsefné, Ormós Lajosné, Dienes Gyuláné, Reithoffer Rezsőné, Daku Istvánné, Ifj. Mitrovics Gyuláné, Nyakas Jánosné, Barna Kornélné, Kovács Józsefné, dr. Vargha Lajosné,

özv. Barcza Józsefné, Kecskeméthy Lajosné, dr. Lakner Gézané, Koncz Józsefné, dr. Tankó Béláné, dr. Szentpéteri Kun Béláné, Kiss Béláné, báró Györfly Miklósné, Fazekas Imréné, Csontos Lászlóné, Medgyessy Pálné, Németh Istvánné, özv. Kubek Sándorné, Löve Ernőné, Kovács Ferencné, dr. Milleker Rezsőné, dr. Darkó Jenőné, Matura Józsefné, Kovács Istvánné, Juhász Imréné, dr. Szabó Domokosné, dr. Hankiss Jánosné, dr. Papp Károlyné, Perényi Györgyné, Kőllönte Gézané, dr. Mitrovics Gyuláné, Szakmáry Péterné.

Urleányok: Aschenbrunner Böske, Ormós Zsóka, Irsay Sári, Dienes Vilma, Daku Ilona és Vilma, Reithoffer Ilonka, Kiss Gabriella, Etu és Olga, Fischer Manci, Neuhauser Folly és Aghi, Pávay Margit, Széchi Klári és Borka, Grét Kamilla, Izso Sári, Enke Ilus (Fényeslitke), Bartha Manci, Lakner Sári és Lili, Kovács Pösz, Vargha Zulejka, Kecskeméthy Annuska, Kosic Irén, Lukács Lali, Kun Aghi és Judit, báró Györfly Böske és Irén Szabó Ilonka és Csiri, Gallé Ilona Kubek Edith és Bözsi, Oláh Manci, Komoróczy Aranyos, Fazekas Bella, Szalay Barkóczy Juliska, Mátyássy Mária, Ignác Ica, Csontos Ilus, Levay Sárika, Mayláth Karmen, Széchy Maca, Németh Vilma, Gévay Zsóka és Magda, Löve Ducika, Szabó Magda, Szendrey Rózi, Matura Ilonka, Juhász Julia, Szabó Erzsike, Pap Kató, Perényi Olga és Böske, Szakmáry Irén, Bartha Manyi, Szikszay Czihi, Nemes Paula.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Bécsi és cseh kereskedők vásároltak a debreceni lóvásáron.

A tegnapi debreceni lóvásáron közepes felhajtás mellett a kereslet is közepes volt. A vásáron bécsi és cseh kereskedők is megjelentek és különösen jobb lovak iránt érdeklődtek. Az árak a következők voltak: Jó minőségű ló 7—9 millió, közepes 4—6 millió korona, silány 600 ezer koronától. fölfelé.

A szarvasmarha piacon a felhajtás nagy, a kereslet közepes volt. Az árak a következőképen alakultak ki:

Vágómarha 7000—11,000 korona, szopósborju 14,000—20,000 korona, jármos ökor 14,000—15,000 korona különként élsúlyban. Jármos ökor páronként 12—18 millió korona, fejős tehén 4—9 millió korona darabonként.

A buza 2500, a rozs 10000 koronával olcsóbbodott.

Budapest, febr. 24. A termény-tőzsde irányzata fokozatosan lanyhuló. A buza árát 2,5, a rozsét 10 ezer koronával szállították le ismét.

A termény-tőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 76 kilogrammos 565—567,5, 77 kg.-os 567,5—570, 78 kg.-os 570—572,5, pestvidéki és fehérmegyei 76 kilogrammos 562,5—565, 77 kg.-os 565—567,5, 78 kg.-os 567,5—570, rozs 452,5—460, takarmányárpa 400—20, sörárpa 470—90, köles 290—300, zab 425—40, tengeri 260—65, korpá 237,5—240 ezer korona.

Ma ismét ellanyhult az értéktőzsde.

Budapest, febr. 24. A mai tőzsde rendkívül lanyhán indult és ennek a lanyhaságnak az előzményei már a tegnapi utótőzsdén megnyilvánultak, amikor a realizációs eladások mellett a kontemiu árukinálata leszorította az árfolyamokat. A mai megnyitás még a tegnapi utótőzsdén felszínre volt árfolyamokat is cserben hagyta.

HIREK

Napl rend:

Február 25., szerda. Protestáns: Géza, római katolikus: Hamvázó szerda, görög katolikus: Tarár. Napkelte 6 óra 49 perc, napnyugta 5 óra 38 perc.

INGYEN KAP EGY GYÖNYÖRŰ kiállítású és érdekes börtalmu NAPTART, HA 3 ELŐFIZETŐT GYÚJT az EGYETERTÉSRE. Az EGYETERTÉS élénk hírszolgálatával kimerítő és részletes tudósításával teljes megelégedését érdemelte ki t. olvasóinak. Az EGYETERTÉS előfizetési ára havonként 35,000 korona. Lelkész, tanító és tisztviselő urak magas kedvezményt kapnak.

Az evangélikus biblia-óra Miklósetica 3. szám alatt szerdán délután 6 órakor lesz megtartva. A megbeszélés tárgyát Jezus élete képezi.

Nyílt köszönet. Felejtethetetlen jó feleségem, őrző angyalom elvesztésén többféleképpen és oly módon nyílt vánuult meg irántam az általam nagyon szeretett, mindig nagyrabecsült debreceni közönség köréből a vigasztalást kereső részvét, hogy másként, mint hírlapi uton, lehetetlen mindenkinek kifejezésre juttatnom leghálásabb köszönetemet. Ez a megható együttérzés újra fölemeli eszügdött, megtört szárnyu lelkemet, biztat, bátorít, sőt arra kötelez, hogy — míg az örök emberi végzet felem is nem kiáltja parancsolólag: elég! — szerény hivatásomat e nemes város gondjaimra bízott közintézményének javára lankadatlanul tovább folytatni törekedjem. 1925 február 24. Zoltai Lajos.

Szabó Gyula fellépte a SZEPIHE-estén. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete a debreceni Székely Társasággal karöltve tegnap este kedves műsorszámokkal egybekötött estét rendezett az Arany Bika szálloda kistermében. Az estének kiemelkedő művészi eseménye volt Szabó Gyulának, az országos hírű színésznek, a háború előtti Debrecen kedves komikusának fellépte. Márk Mihály V. é. orvostanhallgatóval együtt Molnár Ferencnek az ismert humoros párosjelenetét: Állatkertben esendélet — et adták elő határozott művészi készséggel. Szabó Gyulát az estélyen megjelent közönség percekig éljenezte. Külön dícséretet érdemel művészi játékáért Márk Mihály orvostanhallgató, szép énekszámáért K. Voith Ilonka és szép szavaltatukért Bálint Juliska és Orosz István. Az estélyen megjelentek a legkellemesebb hangulatban voltak együtt reggel négy óráig.

A Kalapüzem értesíti vevőköreit, hogy a tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek és az átalakításokat megkezdtük. Piac-utca 9. szám.

Még nem lehetett kihallgatni dr. Illiczky Istvánt. Tegnap számunkban megírtuk, hogy vasárnap délután dr. Illiczky István Kálvin-tér 5. szám alatt lakó pénzügyi fogalmazó öngyilkosságát szándékolt nagy adag morfiomot vett be. A mentők még idejekorán a klinikára szállították és a gyors orvosi beavatkozás megmentette az életét. Az életunt fiatalember mára visszanyerte eszméletét, azonban még kihallgatni nem sikerült a mérgezés nyomára fellépő kábultság és pszichikai zavar következtében.

Kiss Lajos állatorvos lakását Péterfia-utca 53. szám alá helyezte át. Telefon 4—08.

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Érdekes hivatalos adatok az aranykoronáról.

A városi adóhivatal az alábbi átszámítási adatot adta ki, melyből kiténik, hogy 1914-től 1924. év végéig 1 aranykoronából fokozatosan hogyan lett 17,000 aranykorona.

1 aranykorona = papírkorona.

1914 január 1.—, február 1.—, március 1.—, április 1.—, május 1.—, június 1.—, július 1.—, aug. 1.—, szeptember 1.—, okt. 1.10, november 1.10, december 1.10, évi átlag 1.—.

1915 január 1.11, február 1.14, március 1.21, április 1.23, május 1.22, június 1.25, július 1.25, aug. 1.25, szeptember 1.27, október 1.31, november 1.33, december 1.43, évi átlag 1.25.

1916 január 1.60, február 1.60, március 1.50, április 1.50, május 1.50, június 1.50, július 1.50, aug. 1.60, szeptember 1.60, október 1.60, november 1.80, december 1.90, évi átlag 1.60.

1917 január 1.90, február 1.90, március 2.—, április 2.—, május 2.—, június 2.20, július 2.40, aug. 2.50, szeptember 2.40, október 2.50, november 2.50, december 2.10, évi átlag 2.20.

1918 január 1.80, február 1.80, március 1.80, április 1.90, május 2.—, június 2.30, július 2.50, aug. 2.50, szeptember 2.60, október 2.30, november 2.80, december 3.30, évi átlag 2.30.

1919 január 3.40, február 3.90,

március 4.40, április 5.40, május 4.70, június 5.60, július 6.40, aug. 8.—, szeptember 11.10, október 15.—, november 17.50, december 25.—, évi átlag 9.20.

1920 január 34.—, február 41.—, március 45.—, április 41.—, május 42.—, június 32.—, július 32.—, augusztus 39.—, szeptember 46.—, október 53.—, november 78.—, december 88.—, évi átlag 48.—.

1921 január 87.—, február 87.—, március 65.—, április 47.—, május 43.—, június 42.—, július 53.—, augusztus 65.—, szeptember 88.—, október 132.—, november 179.—, december 132.—, évi átlag 85.—.

1922 január 130.—, február 131.—, március 160.—, április 155.—, május 157.—, június 182.—, július 276.—, augusztus 330.—, szeptember 458.—, október 476.—, november 456.—, december 449.—, évi átlag 280.

1923 január 600.—, február 700.—, március 900.—, április 1200, május 1300, június 2100, július 3900, augusztus 6000, szeptember 6400, október 6100, november 6300, december 6500, évi átlag 3500.

1924 január 6500, február 7000, március 13000, április 16000, május 16000, június 18000, július 17600, augusztus 17000, szeptember 17000, október 17000, november 17000, december 17000, évi átlag 15000.

A debreceni tanítótestületek műsoros délutánja. A debreceni Tanítótestületek 1925. évi március hó 12-én, délután 5 órai kezdettel a Debrecenben létesítendő „Tanítók Háza” javára az Arany Bika dísztermében műsoros délutánt rendez a következő műsorral: 1. Nagy az Ur... Meisner I. Eneklí a Református Tanítók Vegyeskara Bódy Ferenc vezetésével. 2. Megnyitó beszédet mond Rákos István kir. taácsos, a Tanítók Orsz. Szövetségének elnöke. 3. Szavaltat Ráthonyi Lajos. 4. Mendelsohn. Trió. Hegdű: Piribauer Ferenc, zongora: Balczér Györgyné, gordonka: Mándy Bertalan. 5. A tanító hivatala címen előadást tart dr. Juhász Nagy Sándor, a Ref. Tanítók Orsz. Egyesületének választmányi tagja. 6. Eneklí Varga Lajos. 7. Rektor Kovács Pál. Elbeszélés. Irta és felolvassa ifj. Jámbor Lajos. 8. Grieg-Schubert és Dostál. Trió. Hegdű: Piribauer Ferenc, zongora: Balczér Györgyné, gordonka: Mándy Bertalan. 9. Magánjelenet: Varga Béla. 10. Irredenta dalok: p. Molnár K. és Erdélyi I. Eneklí a Ref. Tanítók Vegyeskara Bódy Ferenc vezetésével. Pályozás 120,000 korona, I. r. hely 20,000 K., II. rendű hely 15,000 K., III. rendű hely 10,000 korona. Jegyek válthatók az igazgatónál.

Vezérkönyv: Szele Miklós: A népiskolai keresztény vallástani tanítás módszertana megjelent. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben. Bolti ára 40,000 korona.

Figyelmeztetés. A magyar királyi honvédség 1925. évi február hó 27. napján, pénteken reggel 6 órától 13 óráig a Pallagpusztai Sárkut tanyánál levő katonai lőtérre éles lövészetet tart. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy ezen a napon a jelzett idő alatt a lezárt területen semmiféle állatot ne hajtson és a tilalmas területen vagy közelében senki ne tartózkodjék. Debrecen, 1925 február hó 24. Dr. Vass Károly városi tanácsnok.

Előjegyzési, fali tömbnaptárak nagy választékban a Méliusznál.

Rendőri hírek. Özvegy Molnár Mihályné debreceni lakosné feljelentést tett a rendőrségen Balogh József téglavetőheli lakos ellen, mert az értékesítés végett átvett két vaskályha árát elitta. Sikkasztás címen az eljárás megindult ellene. — A Herskovits Jenő Jókai-utca 30. sz. lakos címére érkezett almával telt vasuti kocsit a Hatvan-utcai vágányon ismeretlen tettesek feltörték és onnan 71 millió korona értékű árut elloptak. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

Észrevette-e a MEINL-cég gyümölcs és főzelék konzerveinek feltűnő olcsó árait?

Elmaradt hadifogoly járandóságok. A m. kir. honvédelmi miniszter ur 1882-eln. 16—1925. számú körrendeletét folytán közhírré teszi, hogy az angol kir. kormány a m. kir. honvédelmi miniszter urhoz áttett jegyzékben megemlítette azoknak az angol fogságban volt magyar hadifoglyoknak, akik járandóságukat Franciaországból történt hazaszállításukkor a 321, 502, 504, 505, 512 és 513. számú angol hadifogoly századnál annak idején nem vették fel, ezt az elmaradt járandóságot az erre vonatkozólag kellően igazolt igényük elismerése esetén megtéríteni hajlandónak nyilatkozott. Mindazon volt hadifoglyok, kik az elmaradt járandóságokra igényt tartanak, legkésőbb folyó évi március hó 15-éig irataikkal a városházán, (emelet 4.) jelentkezzenek. Abban az esetben, ha az elmaradt járandóságokra jogosult hadifogoly időközben elhalt volna, a járandóságokra jogosult elhalt egyének a törvényes örököse is igényt tarthat.

Zenkedvelők köre IV. hangversenye 1925 február 26-án este 8 órakor, az Arany-Bika dísztermében. Steiner Ferenc világhírű dalénekes, a bécsi opera kamarafénekes hangversenyez. Nem tagoknak jegyek a Méliusznál és Keszthely és Kronovitznál.

A csendőrség elfogott egy tolvajbandát. A derecskei csendőrség jó fogást csinált tegnap. Egy rég körözött tolvajbandát sikerült ártalmatlanná tenniük. Vezérük Ispán Péter volt, aki társaival, Kovács József kereskedő segédével, Racenper Arpáddal, Kéri Lajossal, Varga Pállal, Hajdu Tivadarral és Basanémeti Sándorral éjjel betörték Mazner Sámuel János kereskedő raktárába és onnan 10 millió értékű árut loptak el. Ezután még több lopást vett a tolvajszövekezet tervbe, de a csendőrség elfogta és bekísérte őket a debreceni ügyészség fogházába. A lopást beismerve, a két főbűnöst, Ispánt és Kérit letartóztatták.

A Debreceni Képes Kalendárium ára 35,000 korona. Viszonteladónak magas engedmény. — Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Ma van a főtárgyalás ifj. Szanyi József ügyében. Ifj. Szanyi Józsefnek, a biharnagybajomi gazdának a bűnperében ma déli 12 órakor van a főtárgyalás a debreceni törvényszéken. Ebben az ügyben pár héttel ezelőtt volt a főtárgyalás és mai napon déli 12 órakor a bíróság bizonyítást ítéletet is fog hozni.

A SALVATOR SÖR erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség csapolya csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

Értesítés. Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy felelő hó 25-én, déli 12 órától délután 2 óráig a hálózatunkon eszközözendő javítások miatt a Piac-utcán, Hurrydó, Deák Ferenc, Kossuth-utca elején, a Kálvin-téren, a Péterfián, a Károly Ferenc József-utcon, a Sesta-kertben, a Bőszörményi-utcon nem lesz áram-szolgáltatás. Világítási vállalat.

Írószere és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

Elischer Gyula dr. és Héger Flóris előadásai a Népszerű Főiskolán.

Ma, szerdán nyílik meg a Tanfolyam természettudományi és irodalmi ciklusa. A kollégium dísztermében tartandó, rendkívül érdekes előadásokat Elischer Gyula dr. egytanár nyitja meg „A Röntgen-sugarakról” szóló előadásával. Hat óra-ór pedig Héger Flóris, a Tanfolyam közönsége által régen méltányolt előadó beszél a német irodalom viharos korszakáról. Helybiztosítás ajánlatos.

Elpusztíthatatlan Rábaszekér
kerekek, hínító gummikerekek
RIESZ HENRIK
kocsi gyárában.

URAK!
Kemény fehérneműt hőféhérré mossa és tükörfényesre vasalja:
BIRÓ
kelmefestő és vegytisztító. — Bika-épület.

Sodorjon JANINA papírt

A TÁLTOSFIU.

— SZÖNY. —
Irtá: **OLÁH GÁBOR.**

Bakó Mihály egy kicsattanó képű menyecskével rakja a csárdást. Mert itt egy a tánc estétől kivilágos virradatig: a rá-tartí, hegyke, ringató, soha meg nem unható csárdás. Szilaj kedve nem fér a lakodalmi sátorban, kipergeti táncospárját az udvarra, ahol senki nem lökdösi, senkinek nem hág a lábára s ott gyújt rá igazán a maga mulatságára. Messziről rémlik felé kis feleségének libegő alakja; csak a fejét látja, szemben vele a nagytiszteletű ur szőke feje hullámszik, mintha mozgással beszélne egymáshoz. Ej haj, de felvitte Isten az én társam dolgát, — gondolja magában, s olyat kanyarit a lihegő menyecskén, hogy puffadó haranggá bodorodik a szoknyája s bizony, még a csobnya is kivillan, hamis legények nagy gyönyörűségére.

— Huzd rá cigány, bankói adok; neked rinak a malacok! — rikkant a kunkori jókedv a fekete legények felé. És Zámbo, a primás, nekifekszik angyaloktól kapott hegedűjének, hogy a csillagok közül is sokan leszédülnek hangjára; a banda izzadó igyekezettel kergeti mesterét. Cicáznak a hangok, táncolnak a dallamok, nagyokat ugranak a cifrázó figurák; igazán, ki lehet érezni, hogy maga a muzikaszó is járja a csárdást, rakja a kuferecst, a szédülésig. Keringel a virágos sátor, bokáznak a ragyogó lámpák s odafenn a kerek ég minden csillagával mámorosan keringel.

Oh szép a tánc! Ilyenkor a néma test kibeszéli magát, ujong, pajkoskodik, humorizál, lelkesedik, lángol, ölel és felmagasztosul. Hogy megfiatalodik a lélek ilyenkor! S milyen más arccal néz ránk az élet!

A nagytiszteletű ur nem akar leszakadni a rózsafájáról; úgy rákötözte magát az Ács Zsuzsika hajladozó, finom termétere, hogy tán reggelig sem oldódik le róla. Dalol a muzikaszóhoz, halkán, lágyan, hogy a hangok szinte lábujjhegyen lépnek be az üdvösségéhez ért asszony szívébe: „Mikor mentem hazafelé, megnyílt az ég kelet felé; ragyogtak rám a csillagok, mert látták, hogy boldog vagyok...” Ács Zsuzsika fölött csakugyan megnyílt egy pillanatra az ég.

A tánc kéje oly színessé fokozta mámorát, hogy kicserélődő lelke egész életét, társadalmi viszonyait átalakította mássá: tündérivé, királyivá. Szakadozott villanásai voltak lelkének, amikor egy-egy pillanatra megszűnt paraszt léte és átragyogott sorsa fakó kódén a másik, álmódott élet gyönyörű, uri világa.

Szünet közben újra piros bort öntött szikrázó poharába a kék csillagszemű királyfi. Elragadtatásában vérnek látta a bort, Krisztus piros vérenek, amelyet Urvacsora felkőszöntőjéül kell kiüríteni, hogy átszálljon belé élete, lelke. „Ez az én testem ez az én vérem, mely éretteket megtöretik és kiosztatik.” Sajátságos vallásos láz csapott be világi mámorába, a szent és a profán egymással harcolva, viadalmas kettővé szakította kedves egyéniségét, mintha saját magában bukkant volna élete legnagyobb csodájára.

Az izgatón lüktető zeneszó, agyára szálló bibor köde a bormámornak, a tánc régen megálmodott üdvössége: elmosta előtte a való világot és ettől fogva, egész éjen keresztül, a spiritiszta médiumok trance-állapotához hasonló révület este meg a lelkét. Egészen különös, szakadozott képekben csapódott öntudatába a lét, sokszor nem találta meg az összekötő hidat s az álom partjáról integetett a messze tűnő valóság felé.

Most is, ime, ahogy ott ül a sátor félhomályos zugában, egy asztal mellett, egyszerre csak ismeretlen arc bukkán föl előtte a levegőből. Kaján, kövéres, zsiros arc, amelyhez eleinte nem látja a hozzá tartozó testet. Ez az imbolygó, ormótlán fej vigyorog; sokszor csupa száj az egész, sokszor csupa szem. Reá vigyorog, hozzá beszél:

— Szép asszony, fiatal asszony, filigrán kis asszonyka, honnan jött maga ide? Honnan tévedt ebbe a sáros, piszkos világba? Magának aranyos a cipője, selyemfátyol a ruhája, habfehér a karja, termete édes piskóta. Drágakövet is hord, kettőt, a szemében. Maga királynő... királykisasszony volt valamikor... megrontották, elbűvölték, koldus ruhába öltöztették, elaltatták és kidobták az élet országutjára. Jön egy talyigás, annak a lova meghorkan az utban fekvő tetemtől, megáll... a paraszt felveszi, hazaviszi, fölébreszti, feleségévé teszi. Hohó! Itt valami baj van. Hogyan születik meg a királyfi? A kis trónörökös? Csak nem áldozod föl gyönyörű, megszentelt ifjúságodat egy talyigásnak? Várni kellett volna, várni, várni... míg megérkezik az igazi, a királyfi. Most már összeavartad a természet számadását, nem jön ki a végső nagy összeg... Csupa nulla, nulla, nulla; egyetlen egy értéket mutató szám nincs előtte... Poldogtalan kis királyleány, mit cselekedtél?

Mondja ezt csakugyan valaki? Vagy az ő gondolatában rohan át?

Egy pillanatra a valóság szele szétcsapja a mámor kódét, s látja, hogy szemben vele, az asztal tulsó oldalán, csakugyan ül valaki.

1622—1925. VI.

Hirdetmény.

A m. kir. földmivélségi miniszter ur 39,555—924. VI. 2. és 25,100—1925. VI. 2. számú körrendeletével az Országos Gazdasági Munkáspénztár rendkívüli tagjainak díjait, továbbá a pénztárnál baleset esetére kötelező biztosítás alá eső gazdasági (külső) cselédek, (szegődményes iparosok) után a pénztár részére fizetendő hozzájárulási díjakat, valamint a kötelező biztosítás alá eső gazdasági gépmunkások baleset biztosítási díjait és az ezen három kategória után baleset esetében a pénztár által fizetendő segélyek összegét, végül a biztosítás feltételeit újból megállapította.

Midőn a városi Tanács a fentiekről a gazdaközönséget értesíti, felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy abban az esetben, ha az érdekeltek munkaadók a baleset biztosítási kötelezettségüknek nem tennének eleget, úgy a munkaadó a gazdasági üzem keretén belül szenvedett üzemi baleset után az ott foglalkoztatott gazdasági munkavállalóknak (gazdasági cseléd, szegődményes iparos, gépmunkás és jogutódainak) a teljes kárért (1912. VIII. t.-c. 5. §.) felelősséggel tartoznak, ami a jelenlegi viszonyok közt súlyos anyagi terhet jelentene.

Egyébként a biztosítás újabb módzatairól és a biztosítási illetékek nagyságáról, általában a biztosítás körüli felmerülő ügyekben a városi I-ső foku közigazgatási hatóság és a városi Gazdasági Egyesület az érdekelteknek a szükséges felvilágosítást megadja.

Debrecen, 1925 február 19.

A városi Tanács.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSÓ.

Nagy kamat! Fényes biztosíték! A legbiztosabb fedezet!

20--30--40 millió korona készpénz kölcsönt keresünk azonnalra

egyik, magas társadalmi állású és nagy vagyonu vevő ügyfelünk részére, annak nevében és megbízásából és szíveségből (minden közvetítési vagy munkadíj felszámítása nélkül).

Ügyfelünknek rövid időre esetleg új terméssig van szüksége e kölcsönre.

Kamatot fizet havonként öt százalékot és mindig havonként előre fizetve!

A legnagyobb fedezetet, ingatlan bekebelezési biztosítékot nyújtunk!

Ügyfelünk a kölcsönt csak az esetre veheti igénybe, ha azt egy-két napon belül megkaphatja, később már tárgytalan!

Azonnali ajánlatokat kér a délelőtti órákban a **NAGY LAJOS** Ingatlanforgalmi Iroda, Veres ucca 9.

Lapkihordót

felvesszünk az

EGYETÉRTÉS

kiadóhivatalában, Kossuth u. 2.

A VILÁGHIRÓ

„DEERING“ petroleum traktorok megérkeztek

Megtekinthető a Hajdu és Biharmegye kizárólegos vezérképviselőtnél a **Debreceni Vaskereskedelmi R.-T.-** nál Debrecen, Király ucca 4. sz. alatt. — Telefon 808. sz. **Kérjen prospektust!**

APROHIRDETÉSEK

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 8000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdudföld vagy a Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában és a Csáthy-féle könyvkereskedésben (Piac ucca.).

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 8000 koronát, minden további szó 800 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Házasság

Házasságot

sikerral, diszkrétén Daróczy Pálné közvetít. Debrecen, Arany János ucca 15. F438

Intelligens

asszonykát melyik uri ember segítené hozzá pénztárnoknői vagy ehez hasonló álláshoz. — „Hálás” jeligére az Egyetértéshez. T618

Hirdessen az Egyetértésben.

Ajánlat

Három

millió koronát heti kamatra, jó redeszetre kiadok. Cím Egyetértésnél. 1752

Gyermeket

szoptatásra vállalnék. Bercsényi u. 50. 1753

Kossuth ucca

elején irodának is alkalmas butorozott szoba, konyhahasználattal. — esetleg butor nélkül kiadó azonnal. Cím a kiadóban. 1754

Zongora

órát adni házhöz megyek. — Felöltötteknek gyors módszer. Ajánlatokat „Havonta száz-ezer” jeligére Egyetértés kiadóhivatalába. 1758

Hajmunkák

legelősebben kaphatók Boczán fodrásznál Hatvan ucca 2. Hajtat veszek. 1763

Egy

intelligens fiatal nő, ki a háztartásban jártas, 4 éves kis leányával együtt magános urhoz házvezetőnek ajánlkozik március 15-re. Cím a kiadóhivatalban. 1769

ÉRTESÍTÉS.

Uridivat szabóüzememet áthelyeztem Piac ucca 26. sz. alá Passage, Gambinusszal szemben. Dus választék külföldi szövetekben.

Tisztelettel:
MORGENSTERN MANÓ.

Lenese
kitűnő főv. Vetni nagyban és kicsinyben 3500 korona. Darabos ucca 34. sz. 1767

Fehérnemű,
gyermek-házi ruha varrónő házakhoz ajánlkozik. Wilhelmné, Vigkedvő 40. 1768

Kettő
máza buza hért fizetek havonta kettő szoba, konyhas üres lakásért. Cim Kontsek fiókület. Piac ucca 22-24. 1770

Uri nő
Piac ucca 64. sz. alatti szobát kivette, jelentkezzen azonnal. 1771

Főtér
legszebb helyén szoba, némi butorral kiadó. Cim az Egyetértés kiadóiban. 1777

Lakás,
kevés átalakítással kiadó azonnalra, jószágtartással, lelépés nélkül. Luther ucca 18. 1736

Uccai
butorozott szoba kiadó. Csapó ucca 52. 1739

Kossuth uccán
kiadó uccai különbejárati szoba Cim Egyetértés kiadóiban. 1740

Butorozott
szoba két fiatal embernek kiadó. Eötvös 59. 1742

Földbirtokosok
nagy kézkocsi raktáramból hitelbe, részfizetésre, váltó ellenében vásárolhatnak. — Neulander, kocsigyár. 1652

Azsuozás,
különböző szélességben, endl zést, aplikálást jutányosan végt: Szilágyi, Széchenyi u. 1. H32

Kitűnő
poroszszen 90,000 korona mázsánként. — Bartha szenttelep, Ispóaly-u. 3-b). Telefon: 785. T180

Szabni
és varni tanítók, a hölgyek saját ruháikat készíttik. Fabók Ilona női szabó, Kut ucca 1. sz. H457

Nagy Gyula,
Bika bérház, József kir. herceg ucca. Vállalok: ruhahimzést, azsuozást pikózást, zsebkendők — azsuozását, gombkészítést, kézimunka előrajzolást, monogramhimzést. H286

Iroda
nagykereskedés, raktár céljaira alkalmas udvari helyiségek: Piac és Csapó ucca sarkán kiadók. Takaré- és Hitelintézetnél. F431

100—150 millió korona
föltétlen biztos fedezetre, heti kamat mellett, hosszabb időre is kiadó március 1-től. Bővebbet a Függetlennél. F421

Női ruha
varrónő házakhoz ajánlkozik, otthoni munkát is vállal. Bundi ucca 3. F465

Különbejárati
két ágyas szoba azonnal kiadó. Széchenyi u. 15., keresztépület. F474

Elcserélném

2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló nagyon szép uccai lakószómat hasonlóval. Cim a kiadóban.

Tégla
legelőssban Hortobágyi Téglagyárnál, Szent-Anna ucca 11., kapható. Új égetésünk kitűnő minőségű. T598

Pászka
törmelék kilogrammonként 10,000 koronáért kapható. József kir. herceg ucca 49. sz. a. pászkagyárban. F475

Kiadó
közponon uccai butorozott szoba, női vagy férfi szabóműhelynek is alkalmas. Hüvelyes ucca 8. H507

Két
kisebb butorozott szoba mellékhelyiségek nélkül március 1-től kiadó. Cim a kiadóban. H508

Különbejárati
csinosan butorozott szoba egy-két urnak kiadó. Bösörmenyi ut 10. sz. F476

Különbejárati
butorozott szoba két uri embernek kiadó. Rákóczi ucca 32. H506

Főuceán
nagyállomás közelében, forgalmas helyen két szoba irodának vagy rendelőnek március hó 15-re kiadó. Cim a kiadóban. H509

Kiadó
a Csapó kertben 3 katasztrális hold kerti földem megfelelő gazdasági épületekkel. Értekezhetni házmaster-nél, Kossuth u. 9. H510

Ujfehértón
30—40 darab marha legeltetését vállalom. Nusál Béla, Csapó u. 26. sz. H511

Közponban
elegánsan butorozott uccai szoba, központi fűtéssel 1 vagy 2 ur részére kiadó. Ugyanott ebéd és vacsora kapható. Cim a Dehrecennél. T613

Kalapkészítők!
Legújabb kalapformákat készít és alakít is Szikszay, Honvéd ucca 23. sz. T615

Van
szüksége lakásra? Hajduhadházon kap egy házat 20 millióért, egy nyilas szőlőt 15 millióért azonnali beköltözéssel. Értekezni Hajduhadház, Csókos ucca 1601. sz. alatt. T617

Közponon
italmérés átadó. Cim a Tiszántulinnál. T622

Kereslet

Lakótársat
keres tisztviselő különbejárati butorozott szobához. Timár ucca 25. 1755

Társat
vagy társnőt keres jól bevezetett üzlet, együttal ipar vállalat. Leveleket „Biztos megélhetés” alatt az Egyetértés kiadóhivatalba kérem címezni. 1756

Jól
bevezetett utazó, ki fűszerben és rövid árban teljeszen jártas, azonnal felvétetik. Dégenfeld tér 7. sz. 1759

10—15 milliót
heti kosztra keresek. Fedezet ingatlan. Cim Egyetértésbe. 1765

Szárzardada
7 hónapos gyermek mellé felvétetik. Bika bérház, I. em. 3. 1766

Rendelésre: **lakodalmi és alkalmi disztortákat, fagyaltot, parfait jutányosan készít:**

Kovács cukrász
Kálvin-tér 5. szám. — Kollégiummal szemben.

Két
szobás lakást lelépéssel keresek. Cim a kiadóban. 1772

Házmaster,
kis családot vagy gyermektelent eljére felveszek. Csemete ucca 7. 1773

Tiszta
albérleti szobát keresek belterületen azonnalra. Dégenfeld tér 6. 1774

Kifutó
leányt felveszek. Jesszenszky, Kossuth ucca 1. szám. 1728

Tanuló
épület műlakatosság — szakszerű megtanulására fizetéssel felvétetik: Kazinczy 2. 1643

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, hamis fogat veszünk. — Stassik és Blattner, Gsapó u. 12. sz. 1580

KÉT
szobás lakást keresek lelépéssel. Ajánlatok az Egyetértéshez. Esetleg egy szoba, konyhas és verandás lakást adok. 1562a

Vizsgázott
géplakatos segéd, ki esztorgálni tud, felvétetik. Ehrenreich Sámuel. F425

Géplakatos
tanulók felvétetnek — Arany János ucca 37. Ehrenreich Sámuel. F427

Állandó
szőnyegjavításra gyakorlott munkásokat felvesz: Keletmagyarországi szőnyegüzem, — Cegléd ucca 16. T600

Kertészembert
keresek egy hold szőlőt, két hold pusztaföld feles megmunkálására. Halász, Simonyi ut 2. F472

Szőlőfelest
keresek egy hold szőlőt, két hold pusztaföld megmunkálására. Halász, Simonyi ut 2. F473

Teljes
ellátásra felvesz uri család gimnázista fiút. Felvétlen uri gyereket. Cim a Dehrecennél. T612

Ötven
métermáza rozot biztos fedezetre felvennék. Ajánlatok „Jó kamat” jellegre a kiadóba. T614

Szegény
tanuló 2 millió koronát elveszített a főpóstan 11—12 óra között. Megtalálójá jutalomban részesül Barna ucca 3. szám. T620

Társat
keresek 15—20 millióval berendezett üzemhez. Cim a kiadóban. T622

Eladás

Könnyen
kezelhető, alig használt kézi mosógép eladó. — Széchenyi ucca 24. Veinberger. 1757

Eladó ház
Czeizing telep, Csalogán ucca 14. szám potom áron. Értekezni Hajnal u. 21. 1760

Házat
nagy telekkel, családi jó otthont akar, most 60 millióért kedvező fizetési feltételekkel megveheti. Árpád téri vilamos megállótól három perc járásra. Cim Belgrádi, Csapó u. 101. 1761

Eladó
három szobás kertiház, tuskésdrót, méhkaptár, zongora, üvegek, rugany ágybetét. Cim Egyetértésnél. 1762

Hintasz k,
hencser-takaró, képek, lisztes láda, konyhaasztal, hokedli és apróságok olesón, sürgősen aladók a házmaster-nél. Cim megtudható Piac ucca 81. 1764

Szőlőhöz
aki igen olesón akar sutni, a Bodán más vállalkozás miatt. Gyümölcsös és 1 szoba, konyhas lakás rajta. Értekezni Móri ucca 9. Egésznek ára 13 millió kor. Ugyanitt szurós és sima drót kapható. 1775

Eladó!

mindenféle butorok jutányos árban

Szentpéteri
Széchenyi ucca 8. sz.

Háloszoba,
9 darabból, használt, tiszta, két és fél millióért eladó. Teleki 43. Révész. 1749

Villanymotor
4 1/2, eladó, vagy 7-re elcserélhető: Neulander kocsigyár. 1648

Gazdálkodóknak
alkalmas nagyteklű ház Vigkedvő Mihály ucca 52. sz. eladó. Értekezhetni vele szemben, a 37. szám alatt. 1717

Eladó
148 kat. hold föld Nagykerékiben. — Megbízott Thury László ügyvéd, Dehrecen, Kossuth u. 29. szám. 1604

Kismaeson
a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsosztályu, részletekben és előnyösen is eladó. Dr. Pécsi ügyvédnél, Verbőczy u. 2. T540

Kurucz ucca 88.
2 külön lakásos házam szép gyümölcsösrel olesón eladó. Egyik lakás azonnal beköltözhető. T619

Fodrász forgószekek
állandóan készülnek

drb-kint 850,000 K

Szöbel asztalosnál
Széchenyi ucca 19. sz. alatt

Ismét kaphatók:

AZ EREDETI

MELICHAR

„Unicum-Drill” sorvetők
„Ideal” műtrágyaszórós répvető
„Imperator” sortrágyázó vetőgépek

Ajánlattal készséggel szolgál

Sürgőnycim:
KULTUR Budapest.**Bächer**
Rudolf**Melichar**
FerencTELEFON:
28-02 és 19-57**Budapest, V., Vilmos császár-ut 60**

AZ EREDETI

BÄCHER

eszközök és talajmivelő
eszközök. — Ekék tü-
kőracél kormánnyal is.